

富欣智控的变与不变

专访上海富欣智能交通控制有限公司 总经理吴昊

本刊记者_王博

当一个快速前行的行业，遇到转型升级的时代脉络，势必碰撞出与以往不同的生存哲学。城市轨道交通行业亦不例外。发展差异化、结构网络化、制式多样化、行业标准化、系统智能化、技术自主化……已呈现出世界罕有的速度和规模的中国城市轨道交通行业，在快速发展过程中，迎接着诸多变与不变的挑战。

把握转型时代的变与不变，对于享受着城市轨道交通行业大发展红利的企业来说，是一项不可缺失的竞争能力。变，是为了适应行业进步、时代背景变迁；不变，是为了坚守初心和方向。日前，上海富欣智能交通控制有限公司（以下简称富欣智控）总经理吴昊接受本刊记者专访，谈及富欣智控的变与不变，他先是饱含激情地讲了一个故事。

深度定制的变，自主研发不变

在“上海浦东国际机场旅客捷运系统工程信号系统采购项目”公开招标中，富欣智控成功中标，“这个项目可以很好地体现出富欣智控的‘中国智慧，中国服务’。”吴昊表示。



为了满足 2020 年 8000 万人次吞吐量的大客流量需求，上海浦东机场正在建设 S1、S2 卫星厅，机场捷运线将实现航站楼至卫星厅之间的客流输送。该项目信号系统采用轨道交通模式，列车设 4 节编组，单程运行时间只需 2 分半钟，并有 24 小时无间断运营、正线存车等特殊需求。

市场触觉敏锐的富欣智控，很早就关注到上海浦东机场捷运线的需求。不过，在现有市场竞争格局和环境下，尤其是了解到具体情况后，富欣智控“理性”地选择了观望。用吴昊的话说，就是“降低‘中标’期望，但保持跟进”。

功夫不负有心人，项目很快出现了新情况。由于上海浦东机场捷运线受到客观条件限制，其线路尽头的安全防护距离仅为18.3米（一般地铁线路尽头的正常防护距离为40-50米），而客户要求既要保证运营安全，又要确保进站速度和运营效率，同时还得兼顾国内外旅客的乘坐体验。面对如此苛刻的条件，相关单位均表示实现上存在困难。

“我们了解到相关信息后，发挥团队力量，认真研究现场条件和客户需求，发现通过算法的调整，可以找到安全达标、且满足业主需求的方案。富欣智控的研发团队随后展开了更细化、详尽的工作。由于车辆尚未招标确定，为了做到万无一失，团队收集了在上海地铁运行的7种不同的车辆参数，同时分析和研究了23个典型场景，从中选出最不利的条件，提出有针对性的解决方法，并通过计算机模拟仿真和线路实测，验证安全性、有效性和可行性。业主的态度也从‘将信将疑’变为了‘有信心’。”最终在困难面前，富欣智控的智慧、努力和坚持得到了回报，成功中标了上海浦东国际机场旅客捷运系统工程信号系统采购项目。

固有方案实现不了，求变。切合业主需求，深度定制产品方案，富欣智控的信心和勇气，来自于不变的、融入企业灵魂的自主研发底蕴。更好地聆听市场的声音，更详实地了解市场需求，提供更好的服务，是富欣智控制胜的关键。正如吴昊所言：“更为重要的是，自主研发才使得我们有能力针对这么严苛的要求展开攻关”。

细分市场的变，进取雄心不变

作为城市轨道交通行业信号系统的“新晋力量”，富欣智控还面临生存挑战，尤其是在和有技术引进背景的同行比起来，资历浅，市场业绩少。然而，立足于自主研发的富欣智控，经历了五年市场洗礼，站稳了脚跟。在吴昊看来，选择现代有轨电车作为切入点，

是富欣智控在市场红海中突围而出的重要决断。

近年来，以地铁和轻轨为代表的城市轨道交通已进入平稳增长期，相关数据显示，“十二五”末期其占比放缓至80%，现代有轨电车占比攀升至5%。这也就意味着，大运量城市轨道交通建设趋于稳定，中低运量城市轨道交通建设扬帆起航，现代有轨电车作为代表制式之一正在异军突起。

早在2014年，中国城市轨道交通协会老会长包叙定针对当时城市轨道交通行业发展的状况和走势，提出“城轨交通多制式发展理念”，引发业内广泛关注和热议。随后两年的城市轨道交通市场发展证明，以跨座式单轨和现代有轨电车等为代表多制式齐头并进，城轨交通多制式发展理念在实践中得以印证和推广。

现代有轨电车是一种在客流、运营效率、土建投资等方面介于常规公交与地铁、轻轨之间的快速公共交通工具，以其政策扶持、审批简化和低成本等优势，在城市轨道交通建设的新环境下得以快速成长。嗅觉敏锐、反应快速、步伐坚定的富欣智控，第一时间抓住了商机。“富欣智控切入的时机比较好。”吴昊坦言，抓住市场转型机遇是一层面，另一重要层面在于富欣智控的自主化发展，“其实现代有轨电车的要求更高，这是一个开放的系统，相较于地铁等制式，面临路权和社会化问题等诸多挑战，它和道路环境的配合是动态的。”吴昊告诉本刊记者，从运营、维护需求出发，契合集成化、小型化的发展趋势综合考量，针对不同城市、不同线路的不同情况进行调整，富欣智控的所有努力，无一不是为了适配中国不同城市的运营特点。

2015年，富欣智控推出融合有轨电车信号控制技术与道路交通信号控制技术的“现代有轨电车信号路口优先控制一体化系统”，简化接口，整合路口设备，保障有轨电车路口通行效率。

2016年，富欣智控获得上海市科委“上海现代有轨电车运控系统工程技术研究中心”立项，其上海现



富欣智控承建成都空铁项目信号系统

代有轨电车运控系统工程技术研究中心为上海首家现代有轨电车工程技术中心，为进一步规范行业建设标准、引领核心技术发展做出贡献。

“无论软件还是硬件，都是富欣智控自主研制。”在多制式发展的道路上，拥有自主研发能力的富欣智控，通过实力一步步把所谓的业绩“劣势”扭转为一个个项目合同。在现代有轨电车市场上的稳步成功，不仅让富欣智控赢得“生存挑战”，而且凝结出更为深刻的服务智慧，能够进一步延伸至多制式的中运量交通领域。更值得一提的是，这也为富欣智控的产品和服务进入其他制式领域，提供了优异市场业绩的保障，良好服务能力的背书。

创新思路的变，差异竞争不变

对于任何一家企业，变与不变的抉择与坚持，既是为了给客户提供更好的产品和服务，也是为了更好地生存。吴昊告诉本刊记者，国内城市轨道交通市场向好、规模巨大，同时也意味着竞争激烈、生存不易，“唯一的出路是创新”。

创新的方向又在哪里？

之前，吴昊参加了在美国举办的一场信号领域的会议，主题是信号创新，当时他兴致勃勃，谁知到了现场，发现大家依旧在讨论CBTC。“(CBTC)这么多年了还在讨论，可见信号系统的创新真不容易。”尽管如此，吴昊却认为并不尽然，富欣智控要走差异化创新的竞争道路。

成功中标上海浦东国际机场旅客捷运系统工程信号系统采购项目后，很多老专家闻讯而来，安全防护距离从四五十米缩减至18.3米，对于城市轨道交通尤其是地铁建设来说，节约的成本不可低估，而其价值和意义更在于，打破了固有的思维套路，印证了在新技术、新理念的支撑下，原本固定的业务流程存在着不少升级的潜力和空间。

11月2日，富欣智控与浪潮签署战略合作协议。吴昊表示，未来富欣智控将借助浪潮针对大数据和云计算的从硬件、中间层软件、应用层软件的自主化IT解决方案，帮助客户提升IT投资自主化比率，实现以行车调度为中心的综合一体化管理，以及基础设施、应用系统、数据资产、运营管控的全面深度融合，从而进一步节省投资、提高运营效率、降低运营管理成本。签约仪式上，吴昊告诉本刊记者，市场对于转型的诉求苗头已经出现，虽暂不明晰，但和浪潮的战略合作，使得富欣智控可以做到先人一步。

作为本土企业，富欣智控更了解市场和客户的切实需求，进行针对性地研发、调整。与此同时，多制式发展等行业趋势使得市场上有了新变化和新需求，这都给富欣智控提供了更多机会。

在既有领域中，转变视角，寻求差异创新；在发展趋势里，主动布局，引领需求释放。把真正优质的产品和服务，提供给更广阔的市场和更多客户，在城市轨道交通行业大发展的浪潮中，富欣智控有坚守地改变着。C